

斬鵝戲衫著嫁衣

關文蔚

(本文另有插圖刊一三頁)

論「甘露寺」修正意見

有一天戲院貼出「甘露寺」，我演前喬玄、後魯肅，後臺文管事的王蘭卿先生，到家來說戲，我與王先生相識已數年之久，我們第一次是在燕湖同班，他早年唱旦角，後來因身體肥胖無法演旦角而改爲一路老生，兼演老旦。甘露寺裏面他演老太太，因該劇的詞中有些小瑕疪。經筆者加以修正，在演唱前必須先對好詞，因王先生是後臺文管事的，須負責後臺督導責任，班底配角

如有不會的戲詞，彼應負教導責任。故而由他一人來對詞，再由彼轉教他人。我的分析如后：

戲劇藝術不單是娛樂價值高，且有教育性，其內容不外乎教忠、教孝、禮義廉恥，演藝人員如發現有不妥之詞，應當加以修正以求完美，就以「甘露寺」這齣戲而言——

劉備招親時先去拜望東吳的大尉喬玄，還送了很厚的禮物，當喬玄把劉備送走之後，回身責備他家的老奴喬福，不應該收劉備的禮物，照一般所唸的戲詞：「好狗才，皇叔送來的禮物，我

未曾吩咐，你怎麼就大膽的收下了？」那喬福唸；「他老人家與你送來這份厚禮，你老人家若是不收，他老人家就不歡悅了。」喬玄唸：「豈不知功不受祿。」家院喬福唸：「受祿必有功」

，喬玄問：「這功在那裡？」喬福回答：「只要太尉你，進得宮去，在太后面前美言幾句，促成婚事豈不是有了功嗎？」喬玄笑哈哈：「倒是你說的有理，吩咐人役走上，（上龍套）搭轎進宮。」（喬玄下場啦）

如照這樣唸法，喬玄是爲了收下劉備的禮物，才去到宮中太后面前，替劉備說好話的，如此看來這喬玄所爲涉嫌貪污，那編劇的人，就應該把喬玄編成小花臉，不是老生啦，因爲演老生的全是公正無私的，決不會是因收了人家的禮物，就替他辦事說好話，不顧國家的利害之理。

那位王蘭卿先生問：「您是怎樣唸呢？」筆者說道：「只把這點稍加變動即可。」王先生問：「怎樣改法？」我說——前面照舊唸，就在小花臉喬福唸完「太尉在太后面前美言幾句豈不是有了功嗎？」這時喬玄改唸：「你說得有理，我

想孫劉兩家若是結爲秦晉之好，同心破曹，乃我東吳之幸也，不免進宮賀喜促成此事，便了，來，吩咐人役走上（上四龍套）搭轎進宮。」（上轎下場）。

此點照這種唸法，僅僅多唸了廿多個字，而把喬玄的人格整個改觀了，成爲一個忠心爲國的人，觀衆聽起來也覺得應該用這種詞較爲合理。

把不通之處改過來

宮中，太后、喬玄、孫權，三個人爭論時，太后被氣得暈了過去，而沒人管她死活，由喬玄把孫權拉到臺口唸「啊！千歲，爲何用此美人之計，縱然得回荊州，難免被人恥笑。」孫權唸「若問此計，去問令婿周郎。」喬玄「又是周郎之計，哎，你休要聽他。」孫權「你又來多口。」喬玄唸「反說我多口，太后醒來。」

以上這點，我覺得不通，決不可能這裡氣死一個太后，不先救人，只顧辯論之理，以常情推斷，應該先救太后，待太后唱完（西皮倒板）「在宮中氣壞了吳太后」而後再把孫權拉到臺口去

辯論，方為合理，當辯論完啦起元板，這樣似乎合情合理。

王先生連連點頭說：「對對對，我也覺得，怎麼我都氣死啦，也沒人管我呢，這樣就合理啦。」我向王君說，下面這段「勸千歲殺字休出口，老臣與主說從頭。」這一句唱沒問題，下面問題就來啦，「劉備本是靖王後。」查我國歷史上有好幾位靖王，那劉備究竟是那個靖王的後代呢？他是中山靖王之後，應該唱出「中山靖王」來，全句「劉備本是中山靖王的後。」（馬連良唱）是沒有「中山」這兩個字。

第二，「他有個二弟漢壽亭侯」，別人唱這句沒有「漢」字，我唱這句就多一個「漢」字。全句是「他有個二弟漢壽亭侯。」因為關羽的官銜是「漢壽亭侯」必須唱出這個「漢」字方為合理。再有一句「青龍偃月神鬼皆愁。」這一句似乎不通，因為關公使用的武器名為「青龍偃月刀」，一般人唱這句，只唱青龍偃月，而不把刀字唱出來，因為刀也有名稱，譬如什麼切菜刀、修腳刀、武士刀、春秋刀、月牙刀等名稱，僅唱青龍偃月，不把刀字唱出來，有些不瞭解劇情的根本不知其中意思。我唱此句比其他人多一個刀字，全句是「青龍偃月刀，神鬼皆愁。」這樣唱較為完善。

幾個字眼兒的研究

還有張飛使的槍，唱詞是「丈八蛇矛慣取咽喉。」我認為這個「取」字用的不妥。因取者拿也，所謂矛是槍的一種，若論槍的用法僅能刺，

不能取敵人的咽喉，不可能一槍扎過去，而把敵人的咽喉拿過來，所以我將這「取」字改用「刺」。這兩句連在一齊唱的詞，就有兩個「英雄」字，全句是「丈八蛇矛慣刺咽喉。」

唱到「他四弟子龍英雄將，蓋世英雄冠九州」字，全句是「蓋世英雄冠九州」。這兩句連在一齊唱的詞，就有兩個「英雄」字，並且也說出趙雲的籍貫來了，豈不更為切合實際。

尚有後面一句「我扭轉回身奏太后。」這個「奏」字與「接」字同音，在猛一聽起來，好像是他要接太后一頓。我感覺不太妙，故將此句改為「我扭轉回身把本奏，將計就計結繩備。」

當喬玄由宮中回到府內，命家僕喬福去給劉備送烏雞藥時，喬玄所唸之詞中有：「明日太后在甘露寺內相親，恐席前有詐，教那保駕的將軍，必須要內穿鎧甲，外罩袍服，作一個防而不備，備而不防。」此句文字不甚通順，以作者的推測這兩句話，絕不是編劇人錯用了字，可能是演唱的角兒們弄錯了，作者將其中的兩個不字去掉，換上另外兩個字，全句為「教那保駕將軍內穿鎧甲，外罩袍服，作一個防而須備，備而預防。」

這兩句僅上一句中之「不」字換為「須」字，下一句之「不」字換上個「預」字，這意思是作個備無患的打算。不可能既然防而又不備之理。照這種唸法就不矛盾了。在聽衆的感覺上似乎沒有

因這個「須」字與「預」與原來的「不」字音也很接近，嘴型也一樣，改唸起來並非難事。

喬玄下場前唸的，不要照以前的唸（我再也不敢貪人家的小便宜了），而改唸「但願蒼天保祐此事成就，乃我國家人民之幸也」笑下。

「相親」一場須合情理

還有甘露寺相親一場，劉備唱（西皮倒板）及（元板），其中之詞每敍說一人，喬玄必定加白問，啊太后，可曉得某人，而那位老太后均回答「本后不知。」每一位的身世來歷均由喬玄詳細稟告，如果提到關、張時可以強說不知道，若是提到趙雲、孔明時太后也說不知道，這似乎說不過去。那，這位國母連鄉下老太太都不如了。

因為孔明曾在東吳借東風，燒退曹兵人人知曉，這位老太后一點也不知道。再有那趙雲，剛由劉備介紹過的，這麼一會兒她就說不知道，似乎太不合情理。應唸改正的詞，那位王蘭卿先生問：「請問郝老闆，怎樣唸比較好？」作者答復他，有關老太后所唸之詞，今提供如下。

一、喬玄問「啊太后，你可曉得皇叔的根本？」
二、喬玄問「啊太后，你可曉得這位關美髯？」
太后：「久聞皇叔，乃漢室宗親，本后所知不甚詳細，還望太尉說與吾聽。」

太后：「莫非就是那降漢，不降曹的漢壽亭侯嗎？」

三、喬玄：「太后，可知道皇叔的三弟？」

太后：「久聞其人，不知詳細，望太尉敍說。」

四、喬玄：「啊太后，皇叔的四弟，太后一定是知道的了。」

太后：「莫非就是方才見過的，那位救過幼主的趙四將軍麼？」

五、喬玄問：「太后，這位諸葛亮，太后是知道的了吧？」

太后：「敢是在我國借過東風的那位先生。」

以上這些是經本人修正的詞，我想一齣羣戲，大家均可以發揮特長，以這種唸法似乎比那原來的詞兒，一問三不知要生色多矣。

王先生聽罷連連點頭說您改的好，就照您這樣唸，也可以做戲啦，如照原詞兒，每一句全說不過人家全說您是馬派，您這樣改，就與馬不一樣啦？作者說我從不承認我是馬派，雖然是我倆同爲蔡師榮貴先生之門徒，所學一樣發展不一，所謂不一樣也不過僅一些小地方差異，大體不動，唱腔也不同，因每個人天賦不同，譬如同樣一個腔，甲唱的好聽，乙唱出來可能就不好聽。不如配合自己的嗓音運用腔，我不願替人標榜，也不盲從，向以取人之長，補自己之短，豈不是好。

四、喬玄：「啊太后，皇叔的四弟，太后一定是知道的了。」

太后：「莫非就是方才見過的，那位救過幼主的趙四將軍麼？」

五、喬玄問：「太后，這位諸葛亮，太后是知道的了吧？」

太后：「敢是在我國借過東風的那位先生。」

：「我們就是不知道去研究，老師怎樣教，就怎樣學，尚且學不好，更談不上去研究啦，如今已五十來歲沒一些成就，只有做配角的份。我覺得這碗戲飯也真不容易吃。今有事求您，我想開一家

飯館，有班搭就唱戲，沒班搭也無所謂，以唱戲做副業，現在已然租好了房子，正預備申請。」

我說：「好哇，飯館用什麼名字？」蘭卿兄說：「可可馨廳」，而且請您大筆一揮，替我寫個招牌，不知道您肯不肯？」

作者聽說要我寫招牌，急忙說：「我怎麼敢寫招牌呢，不行不行，那怎麼行啊。」王先生說：「呀，您別客氣啦，您寫的字我又不是沒看見過，您寫『魏碑』字體掛起來很顯得活而有力，您別推辭啦。」

筆者見其意頗誠，無法推却也只有勉爲其難了。（心中暗想這不是我寫的好，而是因爲會唱那點戲）說「好吧等申請下來再說吧」，您既不嫌我，我也只好獻醜了。」

當開張的那天請我吃飯，因我們住的不遠，走路也不到三、五分鐘，正好到達時即見一對好像是夫婦，坐在洋車之上打此經過，見招牌之上、下款有本人的名字「郝文蔚」三個小字，那位男士看著招牌說：「寫的還不錯嗎。」顯見得他們沒見過我本來面目，因我就站他們面前，聽見那位女士說：「哼，我看那大字一定不是她寫的。」那位男士說：「也許是上面的下款，小字是她寫的。」

當時我站在他們面前，聽的是清清楚楚，又不便向他等分辯，這是我寫的怎麼說不是我寫的。

呢？心裡又很高興，也許這幾個字還可以吧？「魏碑」寫出來掛起，比較顯得好看些。

借調愛徒回來演戲

未料我那次在貴陽演唱，厲家班也同在該地另一家，金筑戲院演出，筆者時常把愛徒小哈借調來陪我唱戲，如全部「清風亭」的小孩張繼保，「蘇武牧羊」中的衛律啦，還有「珠簾寨」的老軍等，這些戲全是我親自教的，最出色的應該是「法門寺」中的賈桂，以上這些戲的配角找其他人倒是容易，只有「清風亭」中的張繼保，是娃娃生，如果臨時找別人唱實在是困難，在那個時期找不出第二個人來，非他莫屬。這個小孩，他能把珠簾寨的老軍給演活啦，雖然是小孩子，他能使觀眾看上去，就像是小人國的老頭，這個老軍雖是京白的小花臉，他演起來却帶有幾分畫卷氣，而始配合其所唸的戲詞，因戲詞的內容是講今比古，其表情必須帶點見多識廣的意味，方能入戲，使觀眾看這老軍肚子裡是喝過墨水。有點學問，不是亂蓋的。

「珠簾寨」這齣戲的劇情，是黃巢造反，把唐僖宗趕到西岐美良去了，程敬思奉旨解送珠寶到沙陀國向李克用班兵求救。當年克用曾在五鳳樓摔死段國舅，險遭斬首，幸得敬思保奏，纔得活命，唐皇將他貶至沙陀，克用記恨前嫌，收下禮物而不肯發兵前去營救，他的兒子大太保嗣源請求發兵，險被克用斬首，太保深知其父最怕二位皇娘，想去把母親請來挾制乃父。

大太保下場前，照一般人等太保唱：「多謝

由人。父王不斬恩，再謝叔父講人情，（白）叔父這裡來（把程敬思叫出）太保又唱「你在此處且相等，姪兒去請老娘親。」完以上之詞，程敬思唸「快去快來」。

照一般全卽刻場面打（沖頭、起倒板），馬上李克用就唱「昔日有個三大賢」，（唱元板）「劉關張結義在桃園。」

李克用突然間就說起故來了。如果是常聽戲的人尚不覺得怎樣，那不懂戲的人一定會以為臺上唱戲的，那一位忘了戲詞兒啦，不然的話怎麼會突然間冒出一句，昔日有個三大賢來了呢？顯然與劇情脫了節啦。

我想這期間應該有連接的詞句，所以作者在這一點，加上幾句（白），是李克用見太保走啦，唸「賢弟，你今到此，我倒想起幾位古人來了。」程敬思問「那幾位古人呢？」李克用唸「賢弟不嫌耳煩聽孤（兄）道來。」而後再起（倒板）唱「昔日有個三大賢」（元板）「劉關張結義在桃園……」

這樣不是把這小小瑕疪，缺點就彌補上了嗎？

一生之中奇怪的夢

人自出娘胎，也等於是我們身入夢鄉，一來到這個世界即知是苦，故而落地即哭，如生下來不哭，那接生者必然要把嬰兒拎起兩隻小腳，打屁股給打哭方可平安。自出生以來不論富貴貧賤、悲合離歡、喜怒哀樂、一生之事，如以迷信而言均屬天意註定，但也有人說大權操之在吾，而

這命運之說也無法完全推翻，不如說半由天命半由人。

如一生不斷努力求其進步，雖然不能完全成功，但運氣可以說等一輩子也不會有成功的那一天，有真才實學，運氣來了可以成功，如無真才實料即便是運氣好你也抓不住，換言之平時不讀書，怎能中狀元，一定要不斷努力充實自己，而待運氣的來臨，因運氣是不等人的。

我們都知道有黃粱夢之說，這個「黃粱夢」的故事。唐朝李泌撰「枕中記」一書，其內容所述有盧生者，於邯鄲旅店中，遇見一位呂姓老翁，

，盧生自嘆窮困，呂翁由囊中取出一枕頭，交給盧生說道此枕能當令汝榮華富貴終其一身，該時店主正在蒸黃粱，而盧生卽入夢鄉，其夢中娶妻崔氏女，生得容麗美好，且生五個兒子，盧生舉進士累官至節度使，大破戎虜且為相十年，五個兒子皆仕宦，孫子十餘人，其姻媾皆天下望族

，年逾八十而卒及醒。而那黃粱尚未蒸熟，盧生說奇怪，怎麼會是做夢呢？呂翁說人世間的事亦猶如做夢。

人們常說，夢本心頭想，日有所思，夜有所

夢，白天想到甚麼，可能夜晚腦海中就有種種的幻想出現，但也有例外，就以筆者而言，曾經做過許多怪異之夢，在夢中站於此山以雙手攀住一根藤條，彎腿縱身即越至彼山，或落平地之上，也有夢中遇見惡徒追襲之時，將身一縱遠離數丈之遙躲過災禍，更有多次夢見魔鬼當無以爲救

世音菩薩」佛號，僅唸一兩遍即化險爲夷。且多次做同樣的夢中我有兩棟房子，嫌其隔局不好，總想改修而未改修。又有多次夢中有另一棟房子院地被他人侵佔，而在六十九年七八月間，夢見那塊地由人自動歸還了。

筆者在雲南期間借住中國運輸公司的職員宿舍，曾做過一夢，見前面有戶人家被大火燒房，見許多人前去救火，一驚之下從夢中醒來，見非他家燃燒而是我床前有一燈泡上圍一毛巾，被電燈熱度烤焦着了火，幸而是夢中之火將我驚醒，如非此夢示警再過一分鐘即可燃燒到紙做的天花板，即闖下大災禍，自己燒死非關緊要，必然累及他人財產及性命。

筆者在結婚之前，曾做過三次夢中我是個真正的、廿來歲的男人，且身穿長袍文質彬彬的同一位十一歲女孩子做出不規矩之事，兩次是與十三歲小女孩作非禮之事。

以上這些怪夢，並不是日有所思夜有所夢，我只希望來生是個男人，不要再是女人就心滿意足了。

常言道人言可畏，這句話一點也不假，確實非常可怕，譬如某一件事，本來是極為平淡的，並沒有別人想像中那樣神秘，往往被造謠者，以彩色眼光相待反助長成爲事實。

就以筆者之婚事而言，回憶經過的事實，自民國廿七年秋末，始與陸瑞徵先生，經人介紹在

酒席前相識，至民國卅一年秋季，雖然已四年之久，因二人年齡相差四歲，彼在作者眼中，把他看成小弟弟一樣，決未想其他，起初有人造謠說我二人要好，並未否認，覺得好笑根本談不上其他，再度造謠即助長了我對陸有了好感，因彼此間均是隻身在外，漸漸加深了莫名其妙的一種感情，我們的所在地又非固定一省，而是桂、黔、雲等之間，可以說聚少離多，即使見面彼亦很少同我在一起玩，他與我的徒弟們相處十分融洽，當我遭遇租屋到期，找不到房子，如住旅館既不便，又不經濟，正在此困難中恰巧陸配到公家宿舍，借給我住。

該時謠言四起，我會對自己警告，受人幫助應當感謝，雖然彼人品不錯、心地善良，不可嫁他，如嫁他未必是福，卅六計走為上策，最好離開他遠去，免墮入情網。

正求遠去時，幸好及時再度應貴陽之聘，慶幸離開謠言之區。當到達貴陽演唱不數月，陸先生任職的機關「中國航運公司」，悉數遷移貴陽，修配廠址設在貴陽市郊區，「二橋」廠長鄭拔元先生，鄭氏夫婦和善可親，待同仁如家人兄弟一般，該時陸已升為廠務處「處員」（等於總務課長），這個總務課裡人員廿來個人，員工對陸十分友善。

外面傳言他是為追我而來，這種謠言真是大笑話，一機關豈能為一職員追求女友，就來個大搬家之理，這當然有其因素。

這可以說是天作之合了吧。

筆者很快下了決心同陸君結婚有幾種原因，

第一時常有人問何時結婚？我實在聽煩啦，最少是我自己是在氣憤之下回答說「就要訂婚啦。」在這段時間有的勸我莫同陸結婚，說他收入不多，地位不高等等，更有人勸他不要同筆者結婚，以為我享受慣了吃不了苦，就憑陸的收入根本沒辦法養這個家。

我決定此事之前，曾下定吃苦的決心，自思雖然從一十二歲開始（民國十四年）學戲起即受到各方好評，賺進不少金錢，十四歲首次正式應聘，在戲劇方面打好基礎，一直是一帆風順，為了力求上進，於廿一歲時與父母分手，空手獨闖天下，在困難之中掙扎，不斷充實自己。

幸虧天不負苦心人，曾於民國廿六年年初，在南京與梅博士蘭芳、老伶工雷喜福等鼎足而立，對抗兩月之久，打了全勝之仗，此時可謂是顛峯狀態。兌現了當年在父母臺前分手時的狂言，「如藝術方面沒有成就決不罷休」。

幸而運氣好紅遍了大江南北、西南各省（沒在淪陷區唱過戲），我是個忠黨愛國的好藝人，如今若結束了戲劇生涯，也應心滿意足，如願以償，可謂是急流勇退了，留下甜蜜的回憶。

最主要因素使我下此決定，是受到戰爭不利的影響，已退至西南角，勝利之期實難預料，唱戲的生涯，應在昇平時期中求發展，如此不利的戰爭人心慌慌，實難維持長久，又因陸君人品不惡，心地善良，可託終身之事，應慎重者彼年齡小筆者四歲，誠恐數年之後更顯得我比其年老。

曾想我自民國十四年（十二歲）開始即穿男裝，當男人當的太久了，總想做他人的避風港，

不願接受別人的憐愛，多年居於領導人的地位，如一旦結婚即成為別人的眷屬，必須改變往日的作風，且須持之以恒做一賢妻良母，務求男主外女主內，負相夫教子的責任。

更不能令別人笑陸君沒有眼光，娶來了一個不會做家事的太太，婚後必須扮演的角色，要以紅鬃烈馬中之王寶釧、汾河灣中的柳迎春、孟母擇隣的孟母等為標準，不能演朱買臣的老婆崔氏一類的角色。

中秋訂婚開始蓄髮

陸先生為表示尊重我，即將訂婚的這一天

，選擇於中秋節，因筆者乃出生於民國三年的中秋節，日出卯時降生的，就在這一天訂了終身大事前，正愁雙方均無家長在場，恰巧這位準新郎之表舅，胡敬修先生到貴陽來開會，代表男方之主婦人。這一天以陽曆算日子，也就是民國卅一年九月廿四（中秋節）。

當年貴陽正在實行禁酒，如以中菜席間無酒宴客，恐席間不夠熱鬧，故而在一家最好的西餐館訂西菜廿客，不想天如人意，是日政府宣佈開禁，准許吃酒增添不少喜氣，賓客中有一位是陸先生的同事，黃錫鵬先生說：「郝老闆，您的頭髮是不是要留長一點呢？」我被其提醒啦，對呀，若是不把頭髮留長，一點新娘子的意味也沒有，睡在床上不像是夫妻，倒很像弟兄呢，我回答說：「應該是留起吧。」就在這個時男方主婚人代表，胡敬修先生問道：「你們預備何時結婚呢？」因我倆彼此尊重，訂婚日是選擇我的生日

中秋節這天。

我倆當衆宣佈「我們預備在瑞徵的生日那天，是十月十一結婚。」（其實這一天根本不是他的生日，而是他母親的華誕，是陸自己記錯了日子，勝利後回到他家，聽婆母說他是十月十六日的生日，在當時是他自己不知道別人更不知道啦），胡先生說：「數月後還要來貴陽開會，如時間湊巧就不必跑兩次啦，同時還要替你們請一位證婚人。」

當時也把辦喜事宴客的飯館定妥，因客人中有一位開中菜館，彼開業時向我借了五千塊錢，至今尚未歸還，預備在他那家辦喜事以便討回此債。

婚訂過之後即開始留頭髮，這頭髮剪掉很容易，一剪刀就下來啦，當你想要他長出來可就難啦，沒有一年半載的可真留不起來，在留髮期間戲就不唱啦，可是那些傍角兒的人等，我必須替他們安排下以後的工作，當然啦，有相當藝術才能領的人，找工作搭班仍然不難，也有一時找不到班可搭時，我仍要替他們設法，這不是責任而是道義，他們已然跟了我多年，一旦我不唱戲啦，也不能對他們不加過問，有些已安排好了工作不談，沒有工作的接濟吃住。

訂婚與結婚日期相隔不足兩個月，而我的頭髮仍未長得長，真恨不得把頭髮拉長了，那怎麼能拉得長呢，這頭髮長不長倒是小問題，大問題可是真來啦，因為欠我錢的那家飯館，因週轉不靈倒閉啦，關門大吉，我們結婚的喜帖已然印好啦，幸而尚未發出，本想藉此機會抵賬，以便討

回借款來，這一倒閉全完啦，更甭想把錢要回來啦，這才是「寡婦死了獨生子」，一點希望也沒啦。

酒席要另訂飯館，喜帖重印，又多花一份錢而且麻煩，眼看吉期將近，準新郎表舅胡敬修先生，他已提前來到貴陽，同時他也替我們請了好友，時任貴陽警察局長夏松先生給我倆做證婚人。

另一位同事也替我找到一位最漂亮的小姐當伴娘。我對這件事一點也不懂，總以為結婚也像是我唱戲一樣，大家捧着我。鬧了半天不是那麼一回事，如果是由家長一手承辦那就不同啦，新郎、新娘結婚這天是最舒服的一天，老式婚姻比新式的好，成婚這一天新郎等於是小登科，最美的一天，家長在前幾年把事情就準備妥當啦，用不着煩神。

如今是大家逃難在外，我們這對新人，簡直成了小可憐兒啦，固然有許多朋友幫忙辦事，但任何事全要自己操心，真是個大忙人兒，忙裡忙外，又要親自帶了禮物請男女賓相，又陪女賓相，漫頭髮。

提起這當年漫頭髮用具來，可是與現在大不相同，比如臺灣前些年是用電燙，如今更好啦不

用電啦，是用藥粉，一沾水就冒熱氣，這漫頭髮也分冷燙、熱燙，分出許多種，最貴的上千元，最便宜的也要三百塊錢。在那個時候漫頭髮的用具，旁邊有一炭火盆，盆上有個鐵架子，架子上擺着幾把「火剪」，這種火剪的型狀，是一陰一陽，陰的是以鐵皮製成的半圓筒，陽的是比筷子粗的一根鐵條，大約有小手指粗。漫髮之前，先將這專用的火剪，在火上燒，待燒熟了（不能燒紅，燒紅了頭髮就着了火啦），再以此火剪加着頭髮捲，一個捲好了之後再慢慢的把火剪抽下來，就是這樣一捲一捲的漫成彎，而後照你意思梳出花樣。

給伴娘漫髮很費事，給筆者漫髮就簡單多啦。因爲我只漫前面頭頂，後面頭髮還沒長長呢。牠不長一點辦法也沒有，只好借重頭紗來蓋上後腦杓啦，否則不像是一個新娘子，在我心中的感受上，好像不是準備結婚拜堂成親，頗似要唱反串戲一樣，正如在化裝扮戲等待預備出場的感覺。

雙方朋友互不相識

我們舉行婚禮是在社會服務處，宴客是在飯館，筆者與伴娘漫好頭髮，直往社會服務處而去，同事張長源夫婦同新郎很要好，他們很早就來幫忙了，張太太是位全福人，（這所謂全福人也就是她上有父母、下有兒女、夫婦和美就叫全福）由他來給我這個新娘上裝，這樣就可以帶給我們的好運。

說起來我們怪可憐的，他的朋友多少有些我不認得，而我的朋友他不認得，有些貴賓來了還要出離化裝室，向他們打招呼，我會聽見有人問「那個是新娘子？」有人說「那個沒有頭髮的是新娘子。」天哪，我那裡是沒有頭髮，只不過頭髮比別的新娘子短就是啦。不過話又說回來啦，如果不是穿着那件在抗戰前，人家由英國帶來送我的紫色絲絨，透花的衣料做的旗袍，看上去一

點也不像是位新娘子。

當我聽到禮堂上司儀報告「時間到，結婚典禮開始，鳴炮」……接着又說「主婚人入席（胡表舅代表男方家長），介紹人入席，證婚人入席

（貴陽市警察局長夏松先生）」，他們步上禮臺

，又聽見司儀叫「新郎、新娘入席」，當時以為是在唱戲，後臺文管事的（把場者）是要我上場啦，好像我怕誤了場似的，趕緊迫不及待的三步兩步由化裝室內跨出左腿，沒想到被那資深又經驗豐富的女僕相，一把就將我給拉回來了，她說「你忙甚麼？」當時我並未感覺怕難爲情，差點笑出聲來，（我寫到這裡仍然覺得好笑），這時候伴娘扶着我慢慢的踏節拍音樂佳奏，步出化裝室，好不容易似的走到禮臺前站住。

那些人們說的什麼我也沒聽清楚，好像有點暈場似的，總算這幕戲演完啦，回到化裝室，我以為到了後臺啦，往常戲一唱完，進了後臺即想顛頭。（這顛頭，就是把頭上所有的東西全拿下來，這是戲班的術語），這一回那伴娘已然防備我會來這一手啦，她手急眼快的阻止了我。她說「別忙，快去照像。」

沒想到我們剛到照相館，那位新郎官打起擺子來啦，真把人急死啦，本來他在半月前就得了這個病，前兩天已然好啦，這會突然間又發啦，一直發抖，本想多照幾張像的，不忍心再耽擱啦，很快就到飯館，客人們對酒席很滿意，因當年飯館酒席政府限價，最貴是三百塊錢一桌，我們結婚是一輩子終身大事，不要讓來賓們吃不好，必須要辦的光采，故而暗地與飯館老闆商議，顧

花雙倍的錢量要多、菜要好、酒無限量，不要事後被人家說沒吃好，這一點作的很好。全說今天的菜相當好，以後有事到這一家來，（他們不知道我們花的是雙倍錢）。

宴罷賓客，由幾位友好陪同全福人張太太把我倆送入那已佈置好了的逃難式簡陋的洞房，完成了終身大事，結束了人生旅途前半部，全球一劇場，萬事均如戲，「女扮男裝戲劇人生」結束了前部。

深深感謝中外雜誌社社長王成聖先生，熱愛文化事業，注重近代史，宣揚抗戰真實故事。

筆者何幸承蒙不棄，自從拙作「女扮男裝戲

戴笠的一生

費雲文著

本書係戰史學家費雲文先生精心傑作，全書各章曾在中外雜誌連載，是一部最真實的戴笠傳記，要目：（一）戴笠其人其事（二）戴笠與忠義救國軍（三）戴笠與中美合作所（四）戴笠與抗日殺奸團（五）戴笠與雷鳴遠（六）戴笠與現代警察（七）戴笠與鄭介民（八）戴笠鋤奸記（九）戴笠與毛人鳳（十）戴笠生平事蹟簡表附戴笠手蹟及珍貴圖照數十張，三百三十餘頁，字字珠璣，篇篇精彩，穿線平裝訂價一百二十元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

在唸白的成就上，確曾經蒙觀眾讚許，至有關李先生所言，馬連良在他人面前誇讚筆者，本人尚屬首次聽說，想必是馬先生謙虛遜讓，蔚實不敢自以爲是，敬請各位讀者多多指教，特此致謝。

十七卷第四期開始連載至第三十卷第二期止，使本人有重溫往事之機會。連載期間，接到許多國內外讀者以及當年臺下未見過面的老觀眾，紛紛來函獎勵，一位住在板橋市中山路二段一一〇號三樓的讀者李羨文先生來函說：他早年在大陸曾親見馬連良在收音機旁聽筆者唱戲，馬曾稱讚筆者之唸白，當時馬連良評論全國的角兒唸白功夫僅一人，一爲金少山，一卽是郝文蔚。筆者讀到來信深感惶愧不安。



圖上：由許多美女組合成的人頭藝術照。

圖中右：復興劇校前校長王振祖夫人李忠蔭女士劇裝照。

圖中左：關文蔚女士早年在北平演練「天河配」劇中之牛郎。

圖下：關文蔚女士和她的三名愛徒（文見一
二五頁）

